言之有理

还是猴子

猴子这厮禀性多疑,更是

可是, 印度人有办法捉得

机敏伶俐。如果对你说:在不伤

其性命的前提下, 去深山捉只

猴子来吧。你大概会说:难,捉

到。他们在猴群经常聚集的森

林里,摆放一张带抽屉的桌子,

在抽屉里放上几个苹果或是桃

子,将抽屉留一些缝隙,使猴子

的手可以通过缝隙伸进抽屉

里,然后把抽屉固定住。准备好

这一切之后, 印度人就可以躲

到一边,静静地等候着猎物的

塞满了猴手。可是,当猴手想 把握着苹果的手抽出来时,却

被抽屉卡住了。按理说,此时 的猴子们,只需把手中的苹果 弃掉, 抽出手来逃之夭夭就

是。可是,猴子们绝不会这样

做。贪婪战胜了理智,果香麻

醉了神经。它们一次次努力

着,期望能把手和苹果一起取

出 ...... 直到猎人将它们一个

个擒住,那猴手里仍紧握着苹

情有可原,它们毕竟是低级动

物。可作为智商远高于猴子的

面对诱惑猴子们如此,似

果不肯放开

果香引得群猴蜂拥而至, 一会儿工夫,每个抽屉里就会

到来了,

异域传奇

# 再长的路都有尽头

在海地,只要提起"汉森· 普劳舍",几乎人人皆知。他是 上个世纪初的一名长跑健将。 作为运动天才,普劳舍16岁便 在体坛崭露头角,并曾一举打 破田径类所有项目的纪录。赛 场上的他,宛若一匹横空出世 的黑马。

1908年4月.普劳会抵达 英国伦敦, 征战第四届奥运会 马拉松赛。一切就绪, 只听 "砰"的一声.上百号运动员绝 尘而去。比赛结束后,一件蹊 跷的事发生了:清点人数时, 唯独不见普劳舍的身影。主办

方调集大量警力,把附近的树 林、山坡、农场都搜了个遍,最 终还是一无所获。

当时《旁观者》杂志记者塔 布托,是普劳舍的八拜之交。好 友离奇失踪, 让他无比心痛的 同时,又大为不解。此后,他到 处打听其下落, 哪怕一丝线索 都要追查到底。时光飞逝,眨眼 便到了1957年。此时的塔布托 已是一名老报人, 但依然旧伤 难平,每每念起好友,心底的痛 又会陡增。当年的失踪案似乎 成了一个永远的死结。

初秋的泰晤士河,湖光潋

滟, 塔布托在悠闲地散步。这 时,湖畔出现了一位须发斑白 的老叟。他沿单行道,颤巍巍 地向前踱着。大约10分钟后, 满脸沧桑的他停在了伦敦塔 下。那刻,老人仰天而泣,老泪 纵横。如此怪异举动引起了塔 布托的注意, 出于职业敏感, 连忙走了上去。没想到竟是普 劳舍! 对方也一下子认出了 他。昔时老友,久别重逢,两人 抱头恸哭。当年的他为何失 踪?去了哪儿?又怎会突然出 现在这里?

追问之下, 普劳舍将一切

和盘托出:1906年,海地内战爆 发,作为一名热血青年,他加入 了地下党。后来不知谁走漏了 风声,特务盯上了他,而他却毫 无察觉。接着,特务一路尾随至 奥运赛场。就在快到达终点时, 手无寸铁的他被劫持了。就这 样,普劳舍悄无声息地"消失" 了。敌军的阴谋破产后,他被解 救了出来。当时的他遍体鳞伤, 奄奄一息。普劳舍说,战友们都 遇难了,只有他顽强地活了下 来,并且在49年之后,再度站 在伦敦塔下。

一年后, 在塔布托的协助

下 善劳会推出了他的自传,该 书曾连续13周雄踞《每日镜 报》畅销书排行榜首、后来《镜 报》对其进行连载时,主编写了 这样一个"楔子":

面临威逼和拷打, 普劳舍 始终不曾泯灭最初的理想。时 隔49年后,王者归来。对他来 说,半个世纪或许不算长。为了 未了的夙愿,哪怕穷其一生,他 都要将之追寻。暗夜再漫长、目 的再遥远又如何?因为.他心底 有个至死不渝的念头-的路都有尽头。

马晓伟

强词多理

# 马路,非马的路

在一次记者招待会上,有位 美国记者问周恩来总理:"在你 们中国,明明是人走的路为什么 却要叫马路呢?"周恩来总理回 答道:"我们走的是马克思主义 道路,简称马路。"这当然是周恩 来总理的幽默, 但是不能不承 认,美国记者感到疑惑的问题确 实是一个问题。那么."马路"为 什么叫"马路"呢?

现在的各种词典上都把"马 路"解释为古代可以供马驰行的 大路,并举《左传·昭公二十年》 中的一句话作例子:"褚师子申 遇公于马路之衢,遂从。"这种解 释属于望文生义,并没有理解 "马路"之"马"到底是什么意思。

原来,此处的"马"是"大"的 意思。明代医学家李时珍在《本草 纲目》中说:"凡物大者,皆以马名 之。"民国学者章太炎在《新方言》 一书中解释道:"古人于大物辄冠 马字。"可见"马"可以作为形容词 来使用,意思就是"大"

为什么"马"字有"大"的含义 呢? 这是因为远古时期的人们根 据自己的需要和对动物世界的认 识程度,选择了六种动物作为驯 养对象,称为"六畜",分别是马、 牛、羊、鸡、犬、猪。汉代著名的匈 奴悲歌"失我祁连山,使我六畜不 蕃息"中的"六畜"即此意。"六畜" 当中马居首,因为马的形体最大, 古人因此用"马"来指称大的物 体。比如"马蜂"就是大蜂,《尔雅· 释虫》郭璞注:"今江东呼大蜂,在 地中作房者为土蜂, 啖其子即马 蜂。""马船"就是大型官船,明朝 诗人李东阳《马船行》:"南京马船 大如屋,一舸能容三百斛。""马 枣"就是大枣,章太炎《新方言》: "今淮南、山东谓大枣为马枣。

因此,"马路"即大路,而不 是供马驰行的路。

醋溜文坛

# 文不如其人

一位搞文学的朋友说, 通过文字揣测人, 经常会犯 错误。她说她认识一位撰稿 人,圈内颇有些名气,文字很 感人,可他的为人,实在不敢

文人的总体道德水平不 见得高于非文人, 有些人文字 写得很堂皇,人品可能很低劣, 要不也不会有"文人无行"这样 的词了。不过,"文如其人"还是 有些道理的, 只不过不像浮在 文字上面的那个人,而是像沉 在文字底下的那个人

胡兰成的文字多好啊,《今 生今世》《山河岁月》, 书名动 人,文字功夫更是一流。《今生 今世》里,他一支生花妙笔,生 生把自己由一个滥情种子涂抹 成绝世情圣, 只是从那动人文

字的下面, 我们看出他的寡情 少义,对女人像猴子掰玉米,见 一个爱一个,爱一个甩一个,笔 下不但丝毫未见惭愧, 反而掩 饰不住地沾沾自喜。

这样的书,读了,就承认 文字好, 千万不要认为作者 跟文字一样好。

前几年,据说考古发现了 秦桧遗嘱,有人激动不已,要给 秦桧翻案,后来证明所谓"遗 嘱"是假的,遂偃旗息鼓。其实, 就算那篇遗嘱是真的, 仅凭一 篇遗嘱翻案也太草率。秦桧进 士出身,书肯定是读了不少,文 章一定也写得不错, 他那些保 存至今的书法,就很见功力。胡 兰成那样没斤两的文人都能把 自己写得一朵花儿似的、秦桧 这样的重量级文人, 写篇美化

编辑信箱:zhangkba@126.com;电话:025-84783612

自己的遗嘱,不更是小菜一碟? 那篇遗嘱即使是真的, 也只能 证明他到死都是伪的。

其实, 宋代曾有史书收 录着秦桧的《遗表》,文字之 感人,不亚于诸葛亮的《出师 表》,可是千百年来,并没有 人因此把他跟诸葛亮相提并 论,因为评论一个人,先看他 做了什么, 然后才看他说了 什么 写了什么。

如果秦桧临死前良心发 现,写篇遗嘱,反思自己陷害 忠良,为虎作伥,倒让人觉得 他还有几分可敬。就如胡兰 成,如果晚年静下心,想想自 己当年到处留情给几位女子 造成的痛苦, 即使文字差一 点,他的形象也会在读者心中 高大许多。 匆匆

万物之灵的人类, 却也不乏做 事如猴之人,视财物如命者,岂 不悲乎? 苹果虽香,须取之有道。不

是你的,就不要勉强。手莫伸, 伸手必被捉。道理,就这么简 单。家里的娃娃都懂的道理,可 是有些大人却忘了, 有些当官 的更是对此不屑。

人不是猴, 可我们中的一 些人,却还是跟猴子一样。

左滢颖

# 庆70年白金婚 老翁情诗献九旬妻

他是大学生,她目不识 丁;他是中学校长,她是地 道的农妇……

看似相去甚远的他们, 因"父母之命"走到了一 起。经过贫困的洗礼,他们 不离不弃将"包办婚姻"进 行到底。4月12日,他们迎 来 70 周年"白金婚"庆典。

"我们的爱情,年过半 百才开始……" 当着满堂 儿孙和亲朋的面,85岁的 他为自己90岁的妻子朗诵 起自写的情诗。

亲朋好友为两位老人庆祝

## 情诗献给九旬妻

"耄耋高龄同步走,期颐 天年相偕行。

风烛残年何所惧, 夕阳晚 霞分外明。

#### (摘自桂福元写给妻子的诗)

'结婚 70 年?太不容易 了!"12日,重庆江北区黄泥□ 阿兴记酒楼门口, 桂福元和李 玉珍老人"白金婚"庆典的告 示牌引来不少人围观。

包房里, 穿着唐装的两位 老人被大堆亲友围在中间。当 天. 既是他们结婚 70 年庆曲. 也是李玉珍婆婆 90 岁生日。鲜 花、红包,亲友纷纷献上贺礼。

"桂爷爷,你给李婆婆准备 了什么生日礼物?"人群里,有人 起哄。闻言,满头白发的桂福元起 身, 小心翼翼从包里掏出一张 那是他花了几个月时间, 为妻子准备的生日礼物,一首长 长的、经过无数次修改的、包含了 他们70年婚姻经历的情诗。

"三七三五配成婚,庚辰 庚寅七十春……"桂爷爷清了 清嗓子,用了10分钟才朗诵完 这首近30行的长诗。一旁的李

婆婆一边听一边鼓掌,转过头, 她悄悄告诉记者:"其实我不 懂他写的啥子,我不识字,但我 晓得他肯定是在说我好。"李 婆婆羞涩地笑了。

### 新郎是个小学生

"祖宗急图孙见孙,父母 史想亲上亲。 深闺紧闭素不识, 花轿鼓乐才见人。"

#### (摘自桂福元写给妻子的诗)

前来祝贺的宾客不断,桂 福元要去门口迎客。出门前,他 一再叮嘱老伴坐在包房别动: "你身体不好,外头冷,怕吹凉 "几个前来祝贺的晚辈特 地买来鲜花,桂爷爷刚接过来, 转身就"借花献佛":"老太 婆,你为这个家付出了很多,鲜 花应该献给你……"两位老人 的恩爱让不少人羡慕。

"我们是传统的'包办婚 烟',结婚前,我都不知道她长啥 模样。"桂福元和李玉珍老家在 开县农村,两人的母亲是亲姐妹, 李玉珍比表弟桂福元大5岁。

桂福元8岁那年,两家父 母定下娃娃亲。此后7年,直到 两人结婚,再没见过面。



1973年进城合影



结婚 60 周年合影



结婚 70 周年合影

"那时候很封建,要是我 们见面,会被人说闲话。"李婆 婆说,自从定亲,每次桂福元来 自家做客,她就得整天躲在闺 房不出门,直到桂福元走了才 能出来吃饭。

桂家三代独子, 年迈的曾 祖父希望看到五世同堂, 催着 他尽快完婚。桂福元结婚时,只 有 15 岁,还在念小学。他还记 得结婚头天自己极不情愿地向 学校请假, 生怕同学知道了笑 话。回家时,院子里已经摆满酒 席,一讲门,满堂亲戚便朝他起 哄,他脸红得半天没敢抬头。直 到结婚,花轿落地,盖头揭开, 他才知道自己的媳妇原来是个 圆脸蛋.眼睛还有点大。

婚后,20岁的李玉珍在家 侍奉父母、种庄稼,桂福元则继 续在外求学。在万州读完中学, 他考上了位于北碚的乡村建设 学院,成为教育系的一名大学 生。当时,桂家家境并不好,桂 福元在外求学的费用,很大部 分来自李玉珍喂猪的收入

#### 年过半百有爱情

"同床异梦素不识,貌合 神离不生情。寒来暑往苦熬过, 感情理智解疑云。"

#### (摘自桂福元写给妻子的诗)

庆典现场,不少人对二老 70 年婚姻背后的爱情故事充 满好奇和期待。"我们的爱情, 年过半百才开始。"桂福元-句话让人大跌眼镜。

"我们还差点打了脱离 呢。"桂福元说,23岁那年,他大 学毕业,被分配到开县中学做了 一名英语教师。看到很多同学都 在自由恋爱,想到李玉珍一天学 都没上过,心理开始不平衡。

"我那时候好委屈,不是 我忍的话,哪有今天哟!"听到 这里,李婆婆接过话,开始声讨 桂爷爷曾经的"罪行":"他那 时看不起我,话都不跟我说。有 一次,他放假回家,给每人都买 了袜子,单单不给我买……" "这些陈芝麻烂谷子你都还记 得倒啊?"桂爷爷不好意思地 笑起来,打断李婆婆,不准她继 续"揭发"

虽然有过动摇, 但父母去 世后,妻子一人独撑家庭,除了 喂猪挣钱供自己上大学,还要 抚养儿子和自己的妹妹。"她对 我们桂家有恩!"强烈的责任感 让桂福元放弃了离婚的想法。

1972年,把妹妹桂一芝送 出嫁后,一直在农村的李玉珍 终于进了城,真正跟丈夫生活 在一起,这时,她已53岁。为了 庆祝,两人后来还特地去县城 的相馆拍了张照片

桂福元说,一起生活后,他 才注意到,妻子为了自己的家 庭长年操劳,身体落下不少毛 病,深深的内疚让他对妻子格 外关心起来。慢慢地,他发现妻 子不仅勤劳善良,还特别善解 人意,是个"难得的、传统的好 女人"。自从李玉珍进城,桂福 元就过上"衣来伸手,饭来张 口"的生活。

但桂福元从没以为妻子在 自己心里会有多重要。直到有 一次,两人到成都旅游,李玉珍 不慎走丢。桂福元找了整整一 天也没找到,在人来人往的大 街上, 突然觉得自己是那么孤 独。急得泪流满面的他这时才 发现, 他对妻子的依赖和爱有 多深。

#### 爱情秘笈是相互迁就

"雅室新居心欢畅,身健 神爽宜旅行。民富国强家兴旺, 福寿双全享太平。"

#### (摘自桂福元写给妻子的诗)

"前半生是她照顾我,后

半生,就让我来弥补她。"因儿 子定居主城,去年,桂福元夫妇 从云阳迁到巴南区长生桥长胜 花园。但因儿子忙于工作,两老 人没跟儿子同住。

每天早上6点, 桂福元就 早早起床。李婆婆肠道不好,桂 福元特地买来豆浆机,每天亲 自给老伴磨豆浆、煮鸡蛋。做好 早餐,才喊老伴起床。李婆婆喜 食清淡软和的东西,为此,桂爷 爷每天要单独给老伴做菜。

"我在学习当家庭主男。" 当了多年中学校长,最后从云 阳县政协副主席退休的桂福元 说,以前老伴身体好,家务自己 几乎从不插手, 现在老伴年龄 大了,身体差了,自己必须担负 起责任。

每天晚上6点半,两人准 时打开电视收看新闻。李婆婆 不识字,听力也不好,桂爷爷便 经常充当"讲解"。除了看电 视,每天桂爷爷还会给老伴读 报。如今,说起国家大事和桂爷 爷喜欢看的女排比赛,李婆婆 总是头头是道。

不过,李婆婆最喜欢看的

还是《西游记》。每次寒、暑假, 电视台都会放《西游记》,李婆 婆铁定准时守着电视。每到那 时, 桂爷爷就主动揽下所有家 务,做完再陪着李婆婆一起看, "现在起码看了三四十遍了!" 桂爷爷悄悄告诉记者, 其实自 己早不想看了,但老伴喜欢没 办法,"很多人问我们70年这 么长的婚姻是怎么做到的,其 实很简单,很多时候必须互相 迁就和忍让,这就像我们看电 视一样。

吉尼斯世界纪录显示,美 国 101 岁的亚当斯夫妇以 80 年婚龄创下世界之最——对 此,桂福元老人说,他要照顾好 老伴,挑战世界纪录。

据《重庆晚报》